

УДК 338

ПРОБЛЕМА ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА В РОССИИ: ПРОГНОЗЫ НА 2015 – 2016 ГОД

Е.П. Лоскутова, студентка гр. Эб-143, 1 курс

Научный руководитель: С.В. Вик, к.э.н., доцент

Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф.Горбачева
г. Кемерово

Актуальность данной работы заключается в том, что экономический рост является одной из наиболее приоритетных характеристик экономической жизни любой страны мира. Поэтому важно знать, как достичь экономического роста, и найти оптимальные пути решения возникающих при этом проблем, всё это поможет лучше разобраться в экономике.

Рассматривая экономическое развитие Российской Федерации все сводится к тому, что долгое время экономика нашей страны обеспечивала экономический рост преимущественно за счет экстенсивных факторов, т. е. использовала в производстве все больше экономических ресурсов. Данная проблема обострялась тем, что в развитии мировой экономики в 2001 г. наметились нежелательные сдвиги. Необходимость экономического роста сегодня признана всеми, поэтому проблема обеспечения экономического роста и его высоких темпов особенно актуальна для России.

«Сегодня Россия вновь балансирует на грани развитой и отсталой страны. Такого рода ситуация хорошо известна из российской истории. Перед страной вновь стоит проблема, именуемая «догоняющим развитием». При Петре I образцом для России являлась Голландия, при Столыпине — Англия, при Хрущеве — США, сегодня — Португалия.»

В сентябре 2013 г. исполнилось пять лет с начала глобального экономического кризиса. В отличие от большинства стран с развивающимися рынками, сумевших найти успешные модели адаптации к кризисным потрясениям и вернуться к высоким темпам роста, Россия не смогла добиться заметных успехов. После короткого периода надежд на оживление роста в 2011-2012 гг., развитие экономики резко замедлилось. К осени 2013 г. рост проблем в российской экономике достиг угрожающих масштабов, что позволил говорить о стагнации, а в худшем - о серьезных рисках новой рецессии. С одной стороны, неблагоприятной оказалась динамика базовых макроэкономических показателей. Наиболее тревожные сигналы поступали из сектора обрабатывающей промышленности. Его замедление началось еще в IV квартале 2012 г. и продолжилось в I квартале 2013 г., а II и III кварталах 2013 г. наблюдался уже заметный спад - на 1,3% и 0,8% соответственно. Грузооборот транспорта в 2013 г. также сократился на 0,4%, в том числе железнодорожного транспорта на 2,6%. Существенно, что в ходе такой фазы

кризиса именно падение грузооборота железнодорожного транспорта сыграло роль одного из ключевых аргументов, убедивших правительство в глубине кризисных тенденций и в необходимости проведения экстренной антикризисной политики.

Не менее тревожной оказалась ситуация во внешнем секторе российской экономики. По данным Центрального Банка России, в I-III кварталах 2013 г. экспорт товаров сократился на 1,3% по сравнению с аналогичным периодом 2012 г., причем произошло это за счет снижения объемов нефтегазового экспорта на 4,6% при почти неизменном объеме нефтегазового экспорта - менее чем на 0,3%. В результате доля сырой нефти, нефтепродуктов и природного газа в структуре экспорта достигла рекордного уровня 67,3%. Таким образом, тенденция к усилению сырьевой ориентации российского экспорта, характерная для всего периода с начала глобального кризиса, получила в 2013 г. новый импульс. Параллельно с этим чистый вывоз капитала частным сектором в 2013 г. достиг 48,1 млрд. долл., отражая дальнейшее сокращение объема ресурсов, доступных для инвестиций в российскую экономику.

Сочетание указанных внутренних и внешних факторов свидетельствует о том, что модель экономического роста, в очередной раз дает сбои. При этом резкое замедление темпов роста поставило перед российским правительством следующие задачи: обеспечить реализацию инициатив, выдвинутых в период надежд на скорейшее преодоление последствий кризиса, и одновременно не допустить сползания экономики в новую рецессию. Не справившись с задачей перевода экономики на рельсы посткризисного развития, российская экономическая политика стала вновь переходить в кризисный период, что об условилось двойственностью реакции, что привело к трудноразрешимым противоречиям между отдельными приоритетами экономической политики. А так как, на экономический рост большое влияние оказывает экономическая политика государства, стимулирующая его или фактически мешающая ему, стоит отметить, что немаловажное значение имеют внешние аспекты, в том числе участие в международном разделении труда и экономической интеграции, степень открытости экономики мировому хозяйству. Россия на мировом рынке продолжает выступать как поставщик сырья и импортер готовой продукции. Отсутствие притока капиталов, технологий, управленческого опыта замедляют ее экономическое развитие.

Под осмыслением ключевых проблем социально-экономического развития в обществе все шире признается необходимость усиления роли государства в регулировании экономики, а также увязки целей экономической политики с интересами всего народа. Наряду с этим, вырисовываются еще более важные проблемы, например, «сокращение работоспособного населения» и «отсутствие реформ в промышленности и структуре экономики в целом». Так в период с 2014 по 2018 годы, если ничего не изменится, рост ВВП России не будет превышать отметку в 1,7%, в то время как в прошлые годы финансисты отмечали темпы в 3%. Сейчас РФ

находится на 4-ом месте по размеру ВВП в Европе. Кроме того, можно отметить низкий внешний долг России, по сравнению с большинством стран мира, включая самую проблемную в этом плане страну — США. [1]

Если говорить о будущем нашей страны, и делать прогнозы, то стоит отметить, что сейчас Россия понимает свои риски и идет на охлаждение внешнеполитических конфликтов. Поэтому, вслед за ростом мировой экономики подтянется и российская экономика.

По прогнозам Всемирного банка и пересмотром проводимого ежеквартального прогноза, стало известно, что по темпам экономического роста для России на 2014 год процентная ставка повысилась с 0,5 % до 0,7 %, а также на 2015 год упадет - с 0,3 % до 0%. Главным фактором – из-за которого Всемирный банк прогнозирует более низкий, экономический рост на 2015 год по сравнению с предыдущим прогнозом, согласно которому рост должен был составить 0,3 % является допущение о снижении средней цены на нефть в 2015 году до 85 долларов США за баррель (по сравнению с 99,5 долларов США за баррель), при этом отрицательное воздействие санкций и неопределенности экономической политики на инвестиции и потребление станет более существенным. Также ожидается, что из-за ограниченного доступа к внешним рынкам капитала и более высокой стоимости заимствований темпы роста инвестиций по-прежнему будут отрицательными. В обновленном прогнозе Всемирного банка на 2015 год чистый экспорт станет основным фактором экономического роста (в предыдущие годы основным фактором экономического роста являлось потребление). [2]

Но не надо, забывать, что Россия — это уже страна с высоким уровнем дохода, согласно классификации Всемирного банка. Разумеется, это не переводит страну автоматически в разряд развитых стран, но потенциал страны, которая уже достигла определённого уровня развития, потенциал ее роста, ее динамики намного ниже, чем, например, в странах с более низким уровнем дохода, как, например, среднеазиатские страны, которые развиваются намного более ускоренными темпами. Темп экономического роста некоторых из этих стран составляет около 10% в год. Что касается специфических факторов в отношении 2015 года, здесь на ложились друг на друга несколько факторов, таких как понижение цен на нефть. Это довольно серьезное обстоятельство. Кроме того, санкции, введенные против Российской Федерации, в связи с конфликтом, сложившимся в отношениях между Россией и Украиной, привели к определенным сложностям в доступе российской банковской системы, российских корпораций к рынкам капитала. Соответственно, это вызвало отток капитала из России и привело к ослаблению курса рубля. Это, в свою очередь, подстегнуло инфляцию и вынудило Центральный банк России неоднократно повысить свои процентные ставки. Ужесточение кредитно-денежной политики крайне негативно отражается на инвестиционной активности. Кроме того, ослабление деловой уверенности в России, предпринимательской уверенности и, соответственно, отток капитала — тоже играют свою роль в

ослаблении инвестиций. Хотя это в какой-то степени компенсируется активной деятельностью государства по капиталовложениям, но все - такие общий итог отрицательный.

Кроме того, говоря, опять же о банковской системе. Можем сказать, что сегодня у российских банков есть определенная подушка безопасности, если проблемы с возможностью рефинансировать их внешние долговые обязательства сохранятся, они могут испытывать определенные трудности. Ослабление курса рубля приведет к сложностям с оплатой кредитов со стороны тех корпораций и потребителей, которые взяли кредиты у этих банков. Это дополнительный риск со стороны финансового сектора, который тоже может негативно отразиться на состоянии экономики.

При всех этих факторах, хотелось бы отметить, что, несмотря на прогнозируемые сложности, ситуация ни в коей мере не сравнима с 2009 годом, когда мы наблюдали более чем 7 % сокращение ВВП Российской Федерации. Но если санкции останутся в силе и в 2015-16 годах, то это будет иметь довольно негативное влияние, потому что, если взять нефтяной или газовый сектора, необходимо развивать все новые и новые месторождения, а они, в силу географии и климата, нуждаются в очень специфическом оборудовании. [3] Санкции, введенные многими странами-членами организации по экономическому сотрудничеству и развитию, ограничивают возможности поставки такого оборудования в Российскую Федерацию. И в заключение, сделаем вывод, что проблемы экономического роста необходимо рассматривать в более широком контексте с позиций рассмотрения не только как, экономической деятельности, но и как составной части общественного развития.

Список литературы:

Интернет ресурсы:

1. <http://www.worldbank.org/ru/news/press-release/2014/12/08/world-bank-revises-its-growth-projections-for-russia-for-2015-and-2016>
2. <http://www.huthut.ru/russia/economic/2677-ekonomika-rossii-2014-2015>
3. <http://inosmi.ru/world/20141214/224915646.html>
4. <http://www.russia-today.ru/>
5. <http://www.vestifinance.ru/articles/55385>
6. <http://unikassa.ru/chto-zhdet-rossiyu-v-2016-godu-ekonomicheskiy-prognoz.html>
7. <http://worldsupplier.ru/prognoz-ekonomiki-rossii-v-2015-godu/>
8. <http://inosmi.info/padenie-ekonomiki-rf-v-2015-godu-vdvoe-prevyshet-prognozy-vlastey--eksperty.html>